2025年2月28日/星期五 本版编辑/张 颖 本版视觉/咸黎明

## 第一阶段停火明日结束 第二阶段谈判仍未启动

# 加沙能否维持住脆弱的"冷和平"?

一个月前,一纸协议总算让加沙战火暂停,但原定2月3日启动的加沙停火协议第二阶段谈判却迟迟不见动静。根据当前协议,停火协议第一阶段将于实行42天后,即3月1日正式结束。

就在各方担心战火重燃之际,埃及发表 声明称,以色列和卡塔尔代表团当天抵达埃 及首都开罗,继续就加沙地带停火协议进行 谈判。同时,美方也派代表参与谈判。

不过按照以方的说法,延长停火第一阶段是此行的诉求。双方能否进入停火第二阶段的谈判仍是个未知数。

#### 回到谈判桌前

尽管磕磕绊绊,巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)与以色列27日还是进行了停火协议第一阶段的最后一次被扣押人员交换。据新华社报道,哈马斯已向红十字国际委员会移交4名以色列被扣押人员的遗体,以色列也开始释放超过600名被关押的巴勒斯坦人。

至此,以色列已收到停火协议第一阶段 哈马斯商定的全部33名以方被扣押人员,其 中25人活着返回,另有8具遗体。

回顾停火第一阶段双方的表现,上海国际问题研究院西亚非洲研究中心副研究员周亦奇总结:"在摩擦中基本执行停火协议的相关内容,维持脆弱的和平。"

双方虽然回到了谈判桌前,不过这并不



意味着第二阶段谈判的开始。

尽管哈马斯此前表示,已经准备好推进停火协议第二阶段,但以色列尚未打算兑现第一阶段结束时从加沙和埃及之间的"费城走廊"撤军的要求。以色列外长萨尔27日表示,赴埃及的代表团将寻求双方就延长停火协议的谈判达成共识。"我们准备延长第一阶段,以换取更多被扣押人员获释。"

#### 以方另有盘算

按照原先的计划,双方应在第一阶段停

火的第16天,也就是2月3日,开启第二阶段 谈判。但如今,谈判的启动一拖再拖。

对此,周亦奇表示,根据计划,哈马斯需要在停火第二阶段释放更多人质,以色列也应在加沙实现一定程度的撤军。"双方谈判的重点将逐步转向未来加沙政治秩序这一核心问题,而哈马斯在未来加沙政治版图中的地位将成为核心焦点。"但显然,在这个问题上,双方存在严重分歧。"以色列并不愿意哈马斯继续在加沙扮演主导地位,但客观上哈马斯在加沙依然具有较强的领导基础。双方势必

就此问题展开激烈交锋。"因此,以色列希望能在确保剩余被扣押人员获释的同时,回避第二阶段谈判,避免作出永久停止战争或从加沙完全撤军的承诺。

#### 沦为"短暂插曲"?

对于以方的盘算,哈马斯显然非常不满, 指责以拒绝撤军"明显违反停火协议,并试图 捏造借口阻挠停火"。哈马斯表示,释放剩余 被扣押在加沙人员的唯一途径就是以色列承 诺停火,表示"内塔尼亚胡政府任何违背和阻 挠协议的企图,只会给被扣押人员及其家人 带来更多痛苦"。

而在以色列国内,要求停火协议第一阶段到期后重燃战火的声音不断。以色列财政部长贝扎莱尔·斯莫特里奇威胁说,如果以色列本周末不重启战争,他将退出联合政府。而此前,犹太力量党领导人伊塔马尔·本-格维尔已经因为反对加沙停火协议而辞去国家安全部部长一职,并率领其政党退出以色列联合政府。

在这样的背景之下,有分析认为,即便第一阶段停火得以延长,加沙停火协议最终可能还是会沦为"一个短暂的插曲"。

对此,周亦奇表示,加沙战火重燃风险始终存在。"但维持现状更有可能发生。双方都有意愿在艰难的谈判中维持一种脆弱的冷和平状态。" 本报记者 齐旭

## 美乌矿产协议 执行面临多重障碍

泽连斯基:协议仅为"框架"仍需"安全保障"

乌克兰总统泽连斯基28日赴美会见美国总统特朗普,并签署两国矿产协议。特朗普27日说,美乌矿产协议将为"未来更可持续的(美乌)关系"提供基础。

#### 美称不会再谈

泽连斯基说,当前版本的乌美矿产协议不包含乌方关切的"安全保障"具体内容,仅提供一个"框架"。乌方希望经过与美方磋商,达成一份包含"未来安全保障"条款的新版协议。对此,特朗普表态说:"我不会提供太多安全保障。我们要让欧洲来做,因为欧洲是他们的邻居。"美国财政部长贝森特表示,与乌克兰的框架性经济协议已经达成,美乌不会再就协议谈判。

《纽约时报》报道,美方一度以"安全保障"远超矿产权利谈判范畴为由,力图从草案中删除这方面表述。不过,"安全保障"仍含糊写人当前版本,表述为美国"支持乌克兰努力获得为实现持久和平所需的安全保障",美方没有作具体承诺。另外,作为矿产协议的内容之一,乌克兰将无须对美方已提供的援助强担偿债责任。

依据当前版本协议,美乌将共同设立"重建投资基金",乌方将本国石油、天然气、矿产等国有自然资源资产未来收益的50%注入该基金。美国将最大程度地拥有该基金产生的经济利益,将部分收入用于对乌克兰的再投资。该基金将由美国和乌克兰代表管理,具体的管理与运营条款将在协议签署后进一步谈判明确,写人后续协议。

#### 前景疑虑重重

国际观察人士认为,乌克兰是重要的矿产资源供应国,但在持续多年的俄乌冲突冲击下,矿产协议实际执行面临多重障碍,经济可行性仍有待观察。

乌克兰是全球十大矿产资源供应国之一,其矿产资源约占全球总量的5%,包括占世界储量7%的钛矿,电池等行业必不可少的锂矿,以及有色金属和稀土等。此外,乌



乌克兰露天矿

克兰还拥有占全球储量约20%的石墨,泥煤、高岭土等矿产储量也在全球位居前列。

然而,要发掘乌克兰的资源潜力仍面临 多重挑战。凯投国际宏观经济咨询公司发 布的报告认为,乌克兰大部分矿藏开采在经 济层面短期内都不太可行,"如果矿产开发 的经济效益仍然不利,大多数预估储量可能 仍将留在地下"。

首先是安全问题。俄乌冲突持续的背景下,哪里可以开采、谁来保障安全都是疑问。乌克兰不少金属和矿产所在区域饱受冲突破坏,不少富含矿产资源的地区埋设了地雷。如果地雷未被清除,那么开采矿产资源就不可能有效推进。

美国北卡罗来纳州立大学供应链管理教授罗布·汉德菲尔德表示,多年冲突后,乌克兰矿场状况变得不明朗,"将产品送往市场的许多道路和物流渠道可能已遭破坏"。英国政治分析师伊恩·普劳德则认为,乌克兰矿产能否开采取决于停火协议,以及"开采这些矿产后多久才能获得回报"。

其次是成本问题。即使安全问题得到 解决,乌矿产资源开发所需技术和成本也是 协议执行难点。乌克兰矿业咨询公司地质 投资集团首席执行官伊琳娜·苏普伦表示, 受开采技术制约,在乌克兰开发这些矿产资源"非常困难且成本高昂"。

即使具备技术条件,能否及时收回成本并盈利也是不少开采企业的顾虑。普劳德质疑乌克兰矿产资源开采前景:"如果(乌克兰矿产)如此有价值,为什么这么长时间还没有多少人从中获益呢?"

最后是利益问题。在美方压力下,乌克 兰方面才勉强同意签署协议,但双方利益分 歧没有从根本上化解。

#### 美方趁火打劫

美国波士顿大学商学院金融学教授马克·威廉姆斯表示,矿产协议具体条款仍不清晰。"对于美国矿业公司能否获得准入,或是由乌克兰矿业公司负责开采和供应安排等细节都不明朗。虽然达成协议,乌克兰是否有能力和意愿无限期地履行这份合同?"

威廉姆斯认为,美国利用乌克兰面临的 困境获得关键矿产资源,证明美国是"机会 主义者",而美国政府似乎已经成为一个"攫 取他国资源的机会主义对冲基金"。

张毅荣 陈立希 (新华社供本报稿)

# 美俄代表在土耳其结束首轮双边会谈

新华社伊斯坦布尔2月 27日电 美国与俄罗斯代表 团27日在土耳其伊斯坦布尔完成了就双边关系举行的 首轮会谈。

两国代表团当天在美国 驻伊斯坦布尔领事官邸进行 了超过6小时的闭门会谈, 会谈结束后没有立即对媒体 发布消息。两国代表团已驱 车离开谈判地点。

据土耳其外交消息人士 此前透露,此次会谈为技术 层级会谈。

俄罗斯外交部长拉夫罗 夫26日说,此次会谈讨论各 自驻对方使馆的运作问题。

美国媒体援引美国国务院人士的话报道称, 双方在会谈中讨论使馆运作问题,涉及人员 配置、签证等。

据新华社莫斯科2月27日电 俄罗斯总统普京27日说,并不是所有人都乐见俄美恢复接触,一些西方精英执意维持当今世界的不稳定状态,企图破坏业已开始的俄美对话。

普京表示,俄方与美国新一届政府正在接触,双方致力于恢复双边关系,逐步推动解决世界格局演进过程中累积的大量问题。

### 日本出生人口 去年再创新低

据新华社东京2月27日电 日本厚生劳动省27日公布的速报数据显示,2024年日本出生人口为72.0988万,创下自1899年有统计数据以来的最低纪录;同时,死亡人口大幅增加,达161.8684万,亦创历史新高,日本人口减少趋势远超官方预期。

数据显示,2024年日本出生人口较2023年减少3.7643万,同比下降约5%,已连续9年下滑。据媒体分析,物价上涨加重育儿经济负担、未婚趋势加剧等因素可能是日本出生率下降的主要原因。

日本国立社会保障与人口问题研究所此前预测,日本出生人口降至72万可能发生在2039年,但这一情况已提前15年到来,说明日本人口萎缩进程远超官方预期。